

唁 电

中国科学院上海药物研究所谢毓元院士治丧委员会：

惊悉谢毓元院士不幸逝世，谨致沉痛哀悼！

谢毓元院士是我国著名的药物化学家、有机化学家，为我国创新药物研发和药学事业发展鞠躬尽瘁，奉献了毕生心血。

谢毓元先生以科技报国为己任，长期致力于药物化学研究，硕果累累。他解决了我国普鲁卡因的合成工艺问题，实现了急需药物的自给；与其他研究团队一起成功研发二巯基丁二酸，成为重要的重金属解毒药物；研发了国际首创的促排药物——喹胺酸；从藜豆中提取有效成分，实现帕金森病治疗药物左旋多巴的国产化；完成莲心碱等天然产物的结构确定及全合成，完成了新的高效植物生长激素“表-油菜素内酯”的合成工艺研究。他积极推动应用基础研究，为我国创新药物研发和药学事业做出杰出贡献。

谢毓元先生还是一位卓越的科研工作领导者，曾担任药物所所长，为国家培养了一大批药学优秀人才。他为人谦和、品质坚毅，倡导科学的研究中的独立思考；他淡泊名利、毕生奋斗，以身作则药海求索，成为后学的榜样！

谢毓元先生关心我室的发展，对我室的学科建设和科研工作提出了积极的意见和建议，并给予了指导和支持。谢毓元先生的故去不仅是药物所、药学界的一大损失，也是本植物化学与西部植物资源持续利用国家重点实验室的一大损失。

谨向谢毓元先生的亲属致以深切的慰问和哀悼，万望节哀。

谢毓元先生千古！

植物化学与西部植物资源持续利用国家重点实验室

2021年3月29日